

上海·大连对口合作工作座谈会在大连召开

唐一军殷一璀出席并讲话
谭作钧主持 彭沉雷谭成旭肖盛峰出席

本报讯(明绍庚 大连日报记者鹿道铭)为深入贯彻习近平总书记在深入推进东北振兴座谈会上的重要讲话精神,全面落实东北地区与东部地区部分省市对口合作工作方案,10月11日,上海·大连对口合作工作座谈会在大连召开。辽宁省委副书记、省长唐一军,上海市人大常委会主任殷一璀出席会议并讲话。省委常委、大连市委书记谭作钧主持会议。市人大常委会副主任孙国相出席会议。上海市副市长彭沉雷,大连市委副书记、市长谭成旭分别介绍两地经济社会发展情况及沪连对口合作情况。国家发展改革委振兴司相关负责同志出席会议并发言。大连市人大常委会主任肖盛峰出席会议。

辽宁省、上海市和大连市高度重视、深入贯彻中央赋予的对口合作任务,沪连对口合作以来,两地秉承“政府引导、市场运作、优势互补、互利共赢”的原则,深入贯彻落实《上海市与大连市对口合作实施方案》和2018年工作计划,开展重点领域合作和平台建设,推动重点功能区对接交流,推进产业

经贸项目合作,开展干部人才交流培训,强化区县结对合作,建立对口合作保障机制,务实推进了一批项目,取得了重要的阶段性成果。

座谈会上,唐一军代表辽宁省委、省政府感谢上海市委、市政府长期以来对辽宁省特别是大连市给予的重视、关心和支持。他说,组织东北地区与东部地区部分省市建立对口合作机制,是以习近平同志为核心的党中央实施东北振兴战略作出的重大决策部署,对推进跨区域合作、促进区域协调发展意义重大。一年多来,在党中央的坚强领导下,在沪连双方的共同努力下,对口合作工作取得了明显成效,实现了良好开局。下一步,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记在深入推进东北振兴座谈会上的重要讲话精神,坚定不移践行新发展理念,坚定不移推进高质量发展,全力推动沪连对口合作向纵深发展。要进一步拓宽合作交流内涵。着力在体制机制、改革创新、城市治理体系和社会治理方式等方面开展互学互鉴、合

作交流,实现互补发展、协同发展、共赢发展。二要进一步做实产业合作事项。在提高项目落地率上下功夫、在推动产业合作上求突破、在协同参与“一带一路”建设上做文章,探索跨区域资源共享、要素互补、产业互动的新路径。三要进一步加快打造合作平台。聚焦合作重点、拓展合作领域、扩大合作成果,搭建开放互动的合作平台,推进双方在各个领域、各个方面、各个层次深入对接、深化合作。四要进一步深化干部人才交流。加强干部挂职交流、干部人才培训、人力资源互动和人文领域合作,促进观念互通、思想互动、作风互鉴、办法互学,携手打造东北振兴和长江经济带发展战略对接交流的标杆、对口合作的典范。

殷一璀指出,下一步,双方将按照习近平总书记的重要指示精神,深入贯彻落实中央决策部署,继续高标准推进对口合作。两地各部门、各地区和各行各业将对口合作作为契机,全面加强重点领域互学互鉴、优势互补,围绕科技、人才、园区等重点,推动沪连合作再上新台阶。

谭作钧在主持会议时表示,大连市将深入贯彻落实习近平总书记关于对口合作的重要指示精神和党中央决策部署,丰富合作内容,拓展合作领域,推动对口合作不断取得新进展。认真学习上海市的好经验好做法,进一步加大改革开放力度,加快复制推广一批上海市行之有效的改革创新举措,将其转化为推进大连发展的不竭动力。主动加强与上海的精准对接,在干部人才交流、产业对接互补、合作平台共建等方面精准发力,加快推进各领域合作,促进两市合作共赢、加快发展。

大连市领导熊博力、靳国卫、刘刚,上海市、辽宁省及大连市、辽宁沿海其他五市有关方面负责同志参加会议。

当日,殷一璀、彭沉雷还率上海市代表团一行先后前往大连船舶重工集团、中科院大连化学物理研究所、大连东泰有机废物处理有限公司、大连金嘉塑料公司考察调研,对大连产业发展、科技创新和环境保护等领域取得的成绩给予高度评价。市领导谭成旭、肖盛峰、刘中民陪同考察。

第二届沪连对口合作高端论坛在我市举办 殷一璀谭作钧出席并为大连市上海商会揭牌 彭沉雷谭成旭分别致词肖盛峰出席

本报讯(大连日报记者刘晓华)昨日上午,以“创新发展与城市未来”为主题的第二届沪连对口合作高端论坛在我市举办。国家有关部委、上海市、辽宁省、大连市及辽宁沿海经济带其他城市有关方面领导、专家学者、企业界人士等400余人齐聚一堂,纵论创新驱动、分享精彩观点,共商深化上海市与大连市对口合作大计。上海市人大常委会主任殷一璀,省委常委、市委书记谭作钧出席并为新近成立的大连市上海商会揭牌。上海市副市长彭沉雷,大连市市长谭成旭分别致词,市人大常委会主任肖盛峰出席。论坛由副市长靳国卫主持,上海市人大常委会秘书长陈靖,大连长兴岛经济区管委会主任杨广志,市人大常委会秘书长姜建国、市政府秘书长衣庆春等参加。

彭沉雷代表上海市政府对本届论坛的举办表示祝贺。他说,大连是东北老工业基地振兴发展的桥头堡和领头羊,也是辽宁沿海经济带开发开放的龙头与核心。近日,习近平总书记在东北三省考察并主持召开深入推进东北振兴座谈会,进一步明确了新时代东北振兴发展的历史使命,深刻阐述了新时代东北振兴的实践要求,大连市责任重大、使命光荣。当前,上海市正按照当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者的要求,加快建设五个中心,着力构筑新时代上海发展的战略优势,全面增强城市核心功能,打造卓越的全球城市和具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。

彭沉雷说,上海与大连同属东部沿海城市,是我国对外开放的前沿,在发展中各具优势、各有所长,需要相互学习借鉴、取长补短。党中央、国务院在新一轮东北振兴战略部署中,明确上海市和大连市建立对口合作关系。一年多来,两地建立了完善的工作机制,互派干部学习交流,持续深入推进各领域合作。特别是去年首届论坛的成功举办,开启了以理念经验交流共享、着力提升发展软实力的合作新模式。我们将深入学习贯彻习近平总书记关于东北振兴的重要指示精神,以沪连对口合作高端论坛为重要平台,进一步加强理念和经验的交流共享,在互帮互助的基础上,积极促进两地深化改革开放、激发内生动力、提高整体竞争力,实现长效可持续发展,合力深入推进东北老工业基地振兴。

谭成旭代表市委、市政府祝贺论坛成功举办,向参加论坛各位嘉宾表示欢迎,向多年来关心支持大连建设发展的各界朋友表示感谢。他说,高端论坛作为推进沪连合作的重要平台和载体,承载着交流先进理念、汇集各方智慧、凝聚思想共识、深化务实合作的重要责任和使命。一年多来,我们积极践行论坛倡导的理念,深入贯彻落实论坛达成的共识,务实推进论坛确定的任务,对口合作取得了丰硕成果。本次论坛深入探讨创新驱动发展一系列重大问题,积极顺应世界科技革命和产业变革大势,主动应对外部形势复杂深刻变化,将有力促进两地在创新方面的交流与合作,共同创造更加美好的城市未来。

谭成旭说,当前,深化沪连对口合作已站在新的历史起点上。习近平总书记关于深入推进东北振兴发展的重要讲话,深刻阐述了事关东北振兴的根本性、方向性、全局性重大问题,为新时代东北全面振兴指明了前进方向,提供了根本遵循。上海是全国改革开放排头兵、创新发展先行者,正围绕提升城市能级和核心竞争力,打造具有全球影响力的科技创新中心,是大连学习的榜样和标杆。我们将以此次论坛成功举办为契机,全方位学习吸收、借鉴运用上海的好经验、好做法,深入实施创新驱动发展战略,加快“两先区”建设,积极促进沪连交流合作迈向更高层次和水平,全面推动两地互利共赢、协同发展。

论坛上,同济大学教授诸大建,复旦大学教授宁钟,上海市发改委副主任、上海市发展改革研究院院长阮青春分别作了主题为“城市创新发展”“践行新技术、新产业、新模式、新业态的上海经验与大连路径”“城市信用体系建设”的演讲。

沪连合作“智库”昨在连掀起头脑风暴

本报记者刘蕴哲

屏息凝神地聆听,边琢磨边速记,不时还拿起手机拍摄讲座展示图,这是昨天举行的第二届沪连对口合作高端论坛专题讲座上的场景。该论坛是沪连对口合作的高端智库平台,三位来自上海的专家学者昨天在会场上掀起了一场头脑风暴,让我市政府机关、高校、企业的代表“脑洞大开”,领会到了来自时代前沿的风向变化。

据介绍,沪连对口合作高端论坛是推进沪连合作的重要平台,承载交流先进经验,汇集多方智慧,凝聚思想共识,深化务实合作的重要责任和使命。第二届沪连对口合作高端论坛围绕“创新发展与城市未来”这一主题,在城市长远发展规划、创新驱动战略、城市信用体系建设等方面进行交流,论坛深入探讨创新发展的系列重大问题,积极顺应科技

革命和产业变革趋势,有效应对外部形势发生的变化,有利于推进上海、大连在创新方面的交流与合作。

城市是“尖”的,城市发展模式之摸牌、换牌——诸大建 同济大学经济与管理学院教授、博士生导师

城市是“尖”的,意在突出,是指单位空间内人才、投资、基础设施、产出是集聚的。诸大建在城市创新发展、可持续发展等领域建树颇深,他认为,“尖”是城市创新能力、水平的一种体现,城市的经济创新通过空间可以表达出来,就是聚集程度。创新型城市应当有包容性的城市空间,更好地将校区、园区、公共社区进行联动,才可以使大学更好地融入城市发展。

(下转A3版)

沪连合作:见贤思齐,上海经验化作大连行动

截至9月底,今年“沪连经贸合作上海·大连周活动”签约的64个项目已经落实26个;截至6月底,沪连对口合作年度计划6大方面30项合作任务已完成3项,取得阶段性成果23项

本报记者刘蕴哲

本报讯 秋天,是收获的季节。自2017年起这一年多时间,对于上海、大连两座城市都是极富意义的,沪连对口合作“珠联璧合”、愈加闪耀光华。见贤思齐、敏而好学,更先进开放的思想观念、更务实拼搏的工作作风已在滨城扎根,并且正在开花结果……作为东北老工业基地全面振兴的排头兵和领头羊,大连正激流勇进、奋勇直前。

黄浦江澎湃、渤海海潮起。在沪连对口合作的系列成果中,今年6月“沪连经贸合作上海·大连周活动”的成绩单令人印象深刻。记者昨天在第二届沪连对口合作高端论坛上获悉,该活动总共签约64个项目,其中,投资类28个、贸易类18个,研发咨询其他合作类18个,这些项目总金额为554亿元。“在这些签约项目中,研发类项目将会提升大连市科技创新方面能力,为未来城市经济发展提供新的动力。通过沪连合作,在科技研发、创新方面发力,将有利于推动大连市

相关产业的快速发展。”大连市发改委振兴老工业基地处处长毕晓升说道。

昨天,市发改委表示,截至今年9月底,今年6月“沪连经贸合作上海·大连周活动”签约的64个项目已落实26个,落实率40.6%。28个投资类项目中有7个启动前期工作,落实率为25%;18个贸易类项目中有10个开始履行协议,落实率为55.6%;18个其他合作类项目中有9个开始履行协议,落实率为50%。未落实的38个项目正在开展选址、编制可行性报告、前期方案设计等前期工作。

据介绍,《2018年上海市与大连市对口合作重点工作计划》从完善两地对口合作机制、开展对口合作系列活动、加强重点领域合作项目和平台建设、推进区县结对合作、推进重点功能区对接交流、开展干部人才交流培训6大方面提出了30项合作任务。截至今年6月底,年度计划6大方面30项合作任务已完成3项,取得阶段性成果23项,持续推进4项。

上海代表团成员参观考察我市四家企业

本报记者 仰山

本报讯 昨日上午,上海代表团成员从棒棰岛宾馆出发,先后来到大连船舶重工集团、中科院大连化学物理研究所、东泰有机废物处理有限公司、大连金嘉塑料公司进行参观考察。出发前,代表团成员对这次参观考察充满期待,在一一考察完这四家企业后,不少人都表示不虚此行。

代表团成员先是参观了大连船舶重工集团。而后来在中科院大连化学物理研究所。中国科学院大连化学物理研究所是一个基础研究与应用研究并重、应用研究和技术转化相结合,以任务带学科为主要特色的综合性研究所。代表们先是走进洁净能源国家实验室,听相关负责人介绍了燃料电池绿色、高效发电技术,液流电池储能技术应用领域及示范项目,液流电池储能技术研究进展,观看了锌溴单液流电池模型等,接着大家又来到甲醇制烯烃国家工程实验室,听相关人员介绍了实验室的组成情况。听完后,不少代表对这些高端科技很感兴趣,频频发问,相关负责人给予了耐心细致的解答。

下午,代表团成员分别走访了东泰有机废物处理有限公司和大连金嘉塑料公司。大连东泰有机废物处理有限公司是以BOT特许经营的方式建设的城市有机废物集中化处理工

厂。项目占地2.47公顷,由大连东泰产业废弃物处理有限公司和大连力达环境工程有限公司先后投资1.7亿元建成,建设规模为日处理市政污泥600吨、餐厨垃圾200吨、旱厕粪便100吨、垃圾渗滤液200吨,是城市不可或缺的基础设施。大连金嘉塑料有限公司再生资源分拣中心项目位于甘井子区革镇堡街道,已建成年产量1.5万吨的废塑料初加工生产线1条、年产量共计19万吨的PET瓶片加工生产线6条以及年产量2.5万吨的塑筋产品加工生产线。在这两家企业,代表们先是站在企业展板前,听相关负责人介绍企业情况,了解工艺技术,然后进到厂区,参观了生产环境和生产设备。

上海市旅游局局长徐未晚告诉记者,她曾经来过大连好几次,沪连合作后,她对大连有了更深的认识和感情。大连国际马拉松赛和赏槐会也都给她留下了深刻的印象。她感觉大连有着得天独厚的自然条件和良好的旅游、文化基础设施,认为大连发展文化、旅游业具有天然的条件和良好的产业基础。希望沪连两地进一步加强重点领域合作,立足比较优势,找准切入点,实现协同发展、共同发展。上海代表团随行记者解放日报记者王海燕表示,这是她首次来到大连,她觉得这个城市天高海阔,景色很美,生活节奏适宜,是一个宜居的好地方。